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Rezumat
Articolul este consacrat aspectelor juridice și organizatorice ale asigurării drep-

tului deţinuţilor la securitate personală. Asigurarea securităţii personale a condamna-
ţilor în procesul executării pedepsei reprezintă una din sarcinile de bază ale sistemului 
execuţional-penal. Astfel, este prezentată o caracteristică juridică a securităţii personale 
în contextul problemei asigurării dreptului condamnaţilor la securitate personală. Este 
realizată o clasificare a actelor normative care reglementează măsurile de asigurare a 
securităţii personale a condamnaţilor în procesul executării pedepselor penale privative 
de libertate. Autorul a realizat și o analiză a bazei juridice care reglementează chestiu-
nile ce ţin de asigurarea securităţii personale a deţinuţilor. Actele normative analizate 
reprezintă o bază pentru perfecţionarea reglementării juridice a asigurării securităţii 
personale a condamnaţilor. În context, este realizează o analiză a problemelor existente 
în acest domeniu la etapa actuală. De asemenea, sunt examinate măsurile de regim ale 
asigurării securităţii personale a condamnaţilor în procesul executării pedepselor pri-
vative de libertate. În final, sunt examinate măsurile asigurării securităţii condamnaţi-
lor în procesul executării pedepselor.

Cuvinte-cheie: sistem execuţional penal, condamnaţi, securitate personală, drep-
tul la securitate personală, asigurarea securităţii personale.

Summary
The article is devoted to the legal and organizational aspects of ensuring the right 

of detainees to personal security. Ensuring the personal security of convicts during the 
execution of the sentence is one of the basic tasks of the executive-criminal system. Thus, 
a legal feature of personal security is presented in the context of ensuring the right of 
convicts to personal security. A classification of the normative acts that regulate the 
measures to ensure the personal security of the convicts in the process of executing the 
criminal sentences of deprivation of liberty is made. The author also made an analysis 
of the legal basis that regulates the issues related to ensuring the personal security of 
detainees. The analyzed normative acts represent a basis for the improvement of the 
legal regulation of the personal security of the convicts. In this context, an analysis of the 
existing problems in this field is made at the current stage. Also, the regime measures of 
ensuring the personal security of the convicts in the process of execution of the custodial 
sentences are examined. Finally, measures to ensure the safety of convicts in the execu-
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tion of sentences are examined.
Keywords: criminal enforcement system, convicted persons, personal security, the 

right to personal security, ensuring personal security

Nevoia de siguranţă şi securitate este fundamentală pentru viaţa psi-
hică a omului, iar în mediul penitenciar această necesitate este inerent afec-
tată prin însăşi esenţa detenţiei, care indică argumentarea legală de a izola 
fizic o persoană, ceea ce este în sine o acţiune care afectează modul obişnuit 
de activitate a omului.

Instituţiile penitenciare, prin definire, sunt surse de pericol sporit ţi-
nând cont de faptul că în ele este concentrată cea mai periculoasă categorie 
de cetăţeni care au încălcat legea. Astfel, problemele ce ţin de securitatea 
penitenciară şi asigurarea securităţii condamnaţilor rămân a fi de o actuali-
tate sporită deoarece privarea de libertate a persoanei suscită în continuare 
discuţii şi controverse [1, p. 25].

Urmează de menţionat că securitatea în instituţiile penitenciare, spre 
deosebire de securitatea în societate, este asigurată într-un mediu şi o atmo-
sferă specifică. Personalul respectivelor instituţii este în situaţia de a activa 
în mediul persoanelor care au comis infracţiuni. Mai mult ca atât, respecti-
va activitate este realizată pe un teritoriu restrâns. În acest sens unii autori 
menţionează, pe bună dreptate, că atmosfera în instituţiile penitenciare poa-
te fi caracterizată ca fiind mai puţin favorabilă pentru atingerea scopurilor 
asigurării securităţii, comparativ cu cea  în societate per ansamblu [2, p. 6].

Siguranţa şi securitatea în penitenciare depind de crearea unui climat 
pozitiv, care încurajează cooperarea dintre deţinuţi: securitate externă (pre-
venirea evadărilor) şi siguranţa internă (prevenirea tulburărilor) sunt cel 
mai bine asigurate prin construirea unor relaţii pozitive între deţinuţi şi per-
sonal. Aceasta este esenţa securităţii dinamice, care ar trebui să fie prezentă 
în detenţie [3, p. 45].

Ştiinţa dreptului execuţional-penal tratează în mod diferit noţiunea de 
securitate penitenciară. În viziunea unor autori securitatea penitenciară con-
stă în protecţia anumitor obiecte sau edificii [4, p. 45], pentru alţii – asigu-
rarea liniştii, inviolabilităţii vieţii şi sănătăţii funcţionarilor penitenciarului, 
a condamnaţilor şi altor persoane, a muncii şi odihnei acestora, precum şi a 
funcţionării instituţiei penitenciare în ansamblu şi a unităţilor structurale 
ale sale în particular [5, p. 26]. În viziunea altora – ca stare care asigură lipsa 
pericolului [6, p. 7].

Conceptul de securitate penitenciară este complex în conţinut, datori-
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tă funcţiei custodiale a penitenciarului. Persoanele private de libertate tre-
buie izolate şi ţinute în penitenciar conform unor reguli precise, menite să 
întreţină o atmosferă carcerală suportabilă şi cât mai umanizată.

Securitatea penitenciară este formată dintr-un ansamblu de măsuri şi 
acţiuni destinate a preveni evadările şi a menţine un mediu uman între de-
ţinuţi, între aceştia, pe de o parte, şi personalul penitenciar, pe de altă parte, 
care să prevină manifestările agresive şi autoagresive ale condamnaţilor [7].

Reieşind din noţiunea securităţii în mediul penitenciar şi ţinând cont 
de noţiunile teoretice ale securităţii persoanei, prin securitatea condamnaţi-
lor înţelegem protecţia vieţii, sănătăţii, altor interese vitale şi social-impor-
tante ale condamnatului care sunt garantate de dreptul internaţional şi le-
gislaţia naţională, precum şi prevenirea pericolelor şi ameninţărilor apărute 
în procesul ispăşirii pedepselor penale privative de libertate.

Reglementarea juridică a securităţii personale a condamnaţilor presu-
pune fixarea normativă a ordinii şi condiţiilor realizării dreptului subiectiv 
al condamnaţilor la securitate personală precum şi a măsurilor de asigurare 
a securităţii acestora. Evidenţierea acestor două direcţii ale reglementării 
juridice permite de a examina securitatea condamnaţilor în calitate de in-
stituţie juridică complexă, care conţine norme ale diferitor ramuri de drept. 
Totodată, dreptul condamnaţilor la securitate personală precum şi obligaţia 
de a fi asigurat sunt reglementate de către normele dreptului execuţional 
penal precum şi de către alte ramuri ale dreptului (dreptul constituţional, 
dreptul civil, dreptul muncii, etc.).

În acest context, siguranţa reprezintă condiţia de a fi şi a se simţi sigur, 
în afara pericolului. Prin securitate se înţeleg, deseori, toate măsurile adop-
tate pentru a asigura siguranţa. În mediul penitenciar se crede adesea că si-
guranţa poate fi asigurată prin păstrarea şi menţinerea ordinii, a disciplinei 
şi a controlului. Atât legislaţia naţională, cât şi cea internaţională, prevede că, 
din motive de siguranţă, limitările anumitor drepturi pot fi legitime. Totuşi, 
acestea trebuie să îndeplinească toate cele trei criterii stabilite în conformi-
tate cu dreptul internaţional şi jurisprudenţa CtEDO:

- Legalitatea – măsura trebuie să fie prevăzută de legi conforme cu 
standardele internaţionale în domeniul drepturilor omului.

- Necesitatea – măsura trebuie să fie necesară şi utilă.
- Proporţionalitatea – măsura luată trebuie să fie cea mai puţin inva-

zivă pentru atingerea obiectivului de menţinere a ordinii şi a securităţii şi să 
fie impusă pentru cea mai scurtă durată [3, p. 47].

Toate caracteristicile existente ale teoriei dreptului la securitate re-
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ies din apartenenţa sa la statutul juridic al cetăţeanului. Dreptul acestuia la 
securitate personală, în teoria dreptului, este determinat ca un drept funda-
mental al persoanei, care constituie o garanţie pentru realizarea altor drep-
turi, libertăţi precum şi a îndeplinirii propriilor obligaţiuni [8, p. 256]. Acesta 
mai poate fi apreciat ca un drept subiectiv în cadrul dreptului la inviolabili-
tatea persoanei care nu poate fi limitat până când nu a fost dovedită comite-
rea unei infracţiuni pedepsită cu privaţiune de libertate [9, p. 25-26]. Astfel, 
dreptul la securitate personală reprezintă un drept subiectiv, care asigură 
inviolabilitatea persoanei, apărarea şi ocrotirea drepturilor şi intereselor 
sale legitime. Acest drept se referă la statutul juridic al cetăţeanului şi ţine 
de activitatea organelor de drept ale statului.

Dreptul subiectiv al condamnatului la securitate personală îşi are spe-
cificul determinat, în primul rând, de statutul său juridic special. De rând cu 
dreptul la securitate, care reiese din statutul juridic general al cetăţeanului, 
condamnatul de asemenea posedă dreptul la securitate, însă la un nivel mai 
îngust, care corespunde statutului său juridic special. Acest drept reiese din 
normele dreptului execuţional-penal şi aparţine condamnatului ca subiect 
al raporturilor execuţional-penale. Caracterul specific al acestui drept este 
condiţionat atât de particularităţile sistemului execuţional-penal, cât şi de 
formele de asigurare a dreptului condamnatului la securitate, care se deose-
besc prin diversitate şi sunt fixate în toate instituţiile şi normele dreptului 
execuţional-penal [10, p. 79].

Noţiunea de „asigurare a securităţii personale a condamnaţilor” în şti-
inţa dreptului execuţional-penal este determinată de un complex de măsuri 
juridice, administrative, investigative, tactice şi special-preventive, orienta-
te spre prevenirea unui eventual pericol şi înlăturarea unui pericol evident 
care ameninţă liniştea, viaţa şi sănătatea, cinstea şi demnitatea persoanelor 
care ispăşesc pedepse penale în locurile de detenţie [11, p. 469]. De aceea, 
asigurarea securităţii condamnaţilor reprezintă un complex organizatori-
co-juridic care funcţionează în baza şi în scopul asigurării dreptului condam-
natului la securitate, care este un atribut al statutului său juridic general şi 
special. Formele organizatorice de asigurare a securităţii condamnaţilor, la 
fel ca şi dreptul la securitate, sunt subordonate unui scop unic şi anume al 
creării unor condiţii sigure de executare a pedepsei.

În prezent există un spectru vast de acte normative, care apără drep-
tul condamnaţilor la securitate personală. Din categoria unor astfel de do-
cumente fac parte standardele şi normele în domeniul apărării drepturilor 
omului, care sunt parte componentă a sistemului de drept naţional, actele 
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normative departamentale etc.
Un şir de acte normative internaţionale proclamă drepturile la secu-

ritate ale persoanei, inclusiv dreptul la viaţă, dreptul la condiţii decente de 
detenţie care ar corespunde unor condiţii de securitate, dreptul la atingerea 
unui nivel maxim al sănătăţii fizice şi psihice, inviolabilităţii spirituale şi mo-
rale a persoanei etc.

Declaraţia Universală a Drepturilor Omului, adoptată de Adunarea Ge-
nerală a ONU la 10 decembrie 1948, Convenţia cu privire apărarea dreptu-
rilor omului şi a libertăţilor fundamentale încheiată la Roma la 4 noiembrie 
1950, ca acte care determină starea securităţii persoanei prevăd astfel de 
drepturi cum ar fi dreptul la viaţă, oportunitatea de a munci în condiţii care 
ar răspunde cerinţelor de securitate, dreptul la respectarea inviolabilităţii 
fizice, spirituale şi morale a persoanei; interzic aplicarea torturii  sau altor 
tipuri de pedepse sau tratamente cu cruzime, inumane sau degradante.

Ansamblul de reguli minime pentru tratamentul deţinuţilor (Regulile 
Nelson Mandela), adoptate prin Rezoluţia Adunării Generale a ONU la 17 
decembrie 2015, atribuie la măsurile care asigură securitatea deţinuţilor 
protejarea acestora de insulte, curiozitatea publicului şi de orice fel de pu-
blicitate în timpul aducerii lor în locul de deţinere sau scoaterii din acesta 
(regula73.1). În caz că se recurge la dormitoare, acestea trebuie să fie ocupa-
te de către deţinuţi selecţionaţi cu îngrijire şi recunoscuţi apţi să fie cazaţi în 
aceste condiţii. Noaptea ei vor fi supuşi unei supravegheri regulate, adaptată 
tipului de penitenciar respectiv (regula 12.2). De asemenea, regulile prevăd 
că sistemul penitenciar, cu excepţia cazurilor de izolare justificată sau apli-
care a izolării pentru menţinerea disciplinei, nu trebuie să agraveze suferin-
ţa specifică într-o atare situaţie (regula 3).

Codul de Conduită pentru responsabilii cu aplicarea legilor, adoptat la 
17 decembrie 1979, prin Rezoluţia nr.34/169 a Adunării Generale a ONU, 
stabileşte că responsabilii cu aplicarea legilor sunt obligaţi să respecte şi să 
protejeze demnitatea umană, să apere şi protejeze drepturile fundamentale 
ale fiecărei persoane, inclusiv ale condamnaţilor (art. 2) precum şi să veghe-
ze la protejarea sănătăţii persoanelor ce se află în paza lor şi să le acorde 
îngrijiri medicale de fiecare dată când acestea sunt necesare.

Ansamblul de principii pentru protejarea tuturor persoanelor supu-
se unei forme oarecare de detenţie sau încarcerare, adoptat la 9 decembrie 
1988 prin Rezoluţia 43/173 în cadrul celei de-a 76-a Sesiuni plenare a ONU 
şi Regulile Europene pentru penitenciare (Recomandarea REC (2006) 2 a Co-
mitetului de Miniştri al Consiliului Europei către statele membre, adoptată 
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la 11.01.2006), fiind documente internaţionale de bază care reglementează 
securitatea deţinuţilor, enumeră drepturile care urmează a fi asigurate in-
diferent de statutul juridic al individului. Ele stabilesc că statele urmează să 
interzică prin lege orice acţiuni care ar fi în discrepanţă cu realizarea acestor 
drepturi.

Următoarea grupă de acte normative, care reglementează asigurarea 
securităţii persoanei în instituţiile penitenciare o constituie Constituţia Re-
publicii Moldova, alte legi ale Republicii Moldova, Hotărârile de Guvern, alte 
acte normative.

În Republica Moldova garanţiile sociale ale securităţii persoanei sunt 
garanţii constituţionale.

Constituţia Republicii Moldova, adoptată de Parlamentul Republicii 
Moldova la 29.07.1994,  proclamă drepturile şi libertăţile omului şi cetă-
ţeanului drept valori fundamentale. Astfel, se menţionează că statul garan-
tează fiecărui om dreptul la viaţă şi la integritate fizică şi psihică (art. 24 alin. 
(2)) iar libertatea individuală şi siguranţa persoanei sunt inviolabile (art. 25 
alin. (1)). Respectiva prevedere corespunde pe deplin abordării întregii co-
munităţi civilizate faţă de problema drepturilor omului exprimată în stan-
dardele internaţionale, adoptate la nivelul Organizaţiei Naţiunilor Unite şi 
Consiliului Europei.

Bazându-ne pe prevederile dreptului internaţional, putem susţine, că 
securitatea personală a condamnaţilor apare ca o necesitate vitală a omului, 
care este realizată prin asigurarea şi realizarea sa în drepturile, libertăţile şi 
interesele lor legitime.

În scopul realizării recomandărilor comunităţii internaţionale, Repu-
blica Moldova şi-a asumat obligaţiunea de a aduce condiţiile de detenţie a 
condamnaţilor şi asigurarea securităţii lor în corespundere cu normele juri-
dice internaţionale.

Securitatea condamnatului, protecţia sa faţă de violenţa fizică, sexuală 
şi psihologică din partea altor condamnaţi depind, în primul rând, de sta-
rea regimului în instituţia penitenciară, disciplina în rândul condamnaţilor 
şi măsurile întreprinse în scopul îmbunătăţirii acestora. Măsurile organiza-
torico-juridice, orientate spre consolidarea regimului şi disciplinei condam-
naţilor reprezintă mijloace complexe de susţinere a securităţii în instituţie 
[12, p. 54-55].

Dreptul subiectiv al condamnaţilor la securitate personală este fixat 
în Codul de executare al Republicii Moldova. Astfel în art. 169 alin. (1) lit. 
b) este prevăzut dreptul la apărarea şi respectarea de către instituţia sau 
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organul care asigură executarea pedepsei a demnităţii, drepturilor şi liber-
tăţilor pe care le are, inclusiv de a nu fi supus la tortură şi nici la pedepse sau 
tratamente cu cruzime, inumane sau degradante, precum şi, indiferent de 
consimţământul său, unei experienţe medicale sau ştiinţifice care îi pune în 
pericol viaţa sau sănătatea, beneficiind, după caz, de măsuri de protecţie din 
partea statului.

Articolul 206 al Codului de executare garantează securitatea persona-
lă a condamnatului indiferent de la cine parvine ameninţarea (de la alţi con-
damnaţi, de la personalul penitenciar). Articolul respectiv determină drep-
tul condamnaţilor la securitate personală, care este în corelaţie cu obligaţia 
administraţiei instituţiei penitenciare de a asigura securitatea deţinuţilor. 
Astfel, potrivit art. 206 CE al RM, la apariţia pericolului pentru securitatea 
personală a condamnatului, el este în drept să adreseze oricăreia dintre per-
soanele cu funcţie de răspundere a penitenciarului o cerere privind asigu-
rarea securităţii personale. În acest caz, persoana cu funcţie de răspundere 
este obligată să întreprindă imediat măsuri pentru asigurarea securităţii 
personale a condamnatului, iar, după caz, şi măsuri de protecţie din partea 
statului. Administraţia penitenciarului întreprinde măsurile de rigoare în ve-
derea înlăturării pericolului pentru securitatea personală a condamnatului. 
Măsurile respective vor fi menţinute atâta timp cât o cere scopul acestora.

Drept temei pentru întreprinderea măsurilor în vederea asigurării se-
curităţii personale a condamnaţilor este adresarea nemijlocită a condamna-
tului fie existenţa unei informaţii veridice, parvenită din alte surse, inclusiv 
în rezultatul măsurilor speciale de investigaţii.

Analiza rezultatelor desfăşurate de către unii cercetători, referitoare 
la securitatea personală a deţinuţilor, a permis divizarea cauzelor apariţiei 
pericolului pentru drepturile şi libertăţile condamnaţilor în două grupuri: 
reale, care nu depind de conştiinţa şi voinţa condamnatului, şi artificiale, cre-
ate intenţionat de către condamnat pentru plasarea sa într-un loc sigur în 
scopul autoizolării de restul deţinuţilor [13, p. 376].

Rezultatele altui studiu [14, p. 14] realizat la nivel naţional a demonstrat 
că cele mai frecvente cauze ale conflictelor dintre deţinuţi sunt: impunerea re-
gulilor de comportament de către unii deţinuţi în raport cu alţi deţinuţi; dorin-
ţa unor deţinuţi de manifestare a superiorităţii; impunerea opiniei şi soluţiei 
la anumite probleme; răspândirea zvonurilor; probleme de natură personală; 
încălcarea ordinii şi neglijarea condiţiilor de trai; perpetuarea conflictelor de 
la libertate; datoriile; sustragerea şi luarea forţată a bunurilor altor deţinuţi; 
impunerea comportamentului abuziv de către alţi deţinuţi.
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Totodată, cauzele frecvente ale abuzului deţinuţilor din partea unor 
reprezentanţi ai administraţiei sunt provocările din partea unor deţinuţi; 
stresul, starea emoţională instabilă a unor funcţionari; neprofesionalismul, 
necunoaşterea metodelor de lucru şi lipsa abilităţilor speciale de comunica-
re a unor funcţionari; răspândirea de zvonuri de către un deţinut referitor 
la funcţionar; dorinţa unor funcţionari de a-şi demonstra puterea şi autori-
tatea; solidaritatea profesională şi răzbunarea pentru abuzul deţinuţilor în 
raport cu funcţionarii; impunerea de către unii funcţionari cu exces de seve-
ritate a condiţiilor prevăzute de legislaţie; pedantismul [14, p. 67].

Gradul sporit de pericol al ameninţărilor la securitatea personală în 
mediul penitenciar este parţial compensat printr-un spectru vast de măsuri 
de regim, realizate în direcţia examinată. Totodată, în condiţiile deţinerii co-
lective a condamnaţilor şi reducerii de personal, securitatea este asigurată 
din contul mijloacelor tehnico-inginereşti. Ineficienţa unei astfel de abordări 
este demonstrată de practica altor state. Astfel, creşterea numărului mijloa-
celor de supraveghere tehnică, concomitent cu diminuarea numărului de 
personal, conduce la descreşterea disciplinei şi respectiv la creşterea numă-
rului de încălcări ale regimului [15, p. 57-58].

În acest sens, considerăm oportun de a deţine izolat, în încăperi spe-
ciale, pe perioada de seară şi noapte, persoanele care manifestă un compor-
tament agresiv. Urmează de menţionat că o astfel de abordare este frecvent 
întâlnită în practica internaţională. Astfel, autorul rus D. Macarov descriind 
experienţa germană, menţionează că deţinerea solitară este avantajoasă din 
punct de vedere al profilaxiei conflictelor interpersonale, influenţării reci-
proce a condamnaţilor, climatului psihologic sănătos şi al securităţii perso-
nale. În special s-a demonstrat că în perioada în care în celule erau deţinuţi 
câte doi condamnaţi, aveau loc numeroase cazuri de încălcare a dreptului la 
securitate personală (conflicte, agresiune, violenţă, suicid). După reluarea 
deţinerii solitare în privinţa celor mai periculoşi deţinuţi, situaţia se redresa 
imediat [16, p. 52].

Ţinând cont de faptul că în locurile de detenţie este concentrat contin-
gentul cu cel mai înalt nivel de criminalizare, oferirea unui loc securizat în 
cazul apariţiei unui pericol pentru drepturile şi libertăţile condamnaţilor, în 
special legat de atentarea la viaţa şi sănătatea lor, urmează a fi recunoscută 
drept o metodă eficientă de asigurare a securităţii personale a deţinuţilor, 
dar şi a securităţii interne a instituţiei penitenciare în ansamblu [13, p. 376].

Securitatea condamnatului, protejarea sa faţă de violenţa fizică şi psi-
hică din partea altor condamnaţi, depind nemijlocit de starea regimului în 
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instituţia penitenciară, disciplina în rândul condamnaţilor şi a măsurilor 
întreprinse în scopul îmbunătăţirii acestora. Practica demonstrează că, în 
cazul înrăutăţirii regimului, are loc creşterea încălcărilor de disciplină în 
rândul condamnaţilor, inclusiv se majorează numărul cazurilor de violenţă 
fizică. Prin urmare, măsurile organizatorico-juridice, orientate spre consoli-
darea regimului în instituţiile penitenciare şi a disciplinei condamnaţilor, în 
cele din urmă, contribuie la asigurarea securităţii condamnaţilor. Totodată, 
regimul şi disciplina au rolul unor mijloace complexe de asigurare a securi-
tăţii în instituţiile penitenciare.

În prezent, legislaţia execuţional-penală naţională [17; 18; 19] conţi-
ne mai multe prevederi orientate spre asigurarea securităţii deţinuţilor în 
mediul penitenciar cum ar fi: regimul în instituţiile penitenciare; instalaţiile 
tehnico-inginereşti; controlul asupra condamnaţilor prin intermediul siste-
melor de supraveghere video; supravegherea vizuală asupra condamnaţilor 
în instituţiile penitenciare; regimul special în penitenciare; aplicarea mijloa-
celor speciale şi a armei de foc; activitatea specială de investigaţii; aducerea 
la cunoştinţa deţinuţilor a prevederilor legislaţiei execuţional-penale.

Toate prevederile examinate mai sus, nu doar fixează drepturile şi 
obligaţiunile condamnatului în domeniul securităţii personale, dar repre-
zintă şi un sistem de garanţii juridice şi măsuri de realizare a securităţii sale 
ţinând cont de statutul juridic special al condamnatului şi condiţiile specifice 
de executare a pedepsei. În funcţie de tipul pedepsei şi a instituţiei peni-
tenciare stabilite în care se deţine condamnatul este stabilită securitatea sa 
personală şi particularităţile asigurării sale.

Analiza unor prevederi şi norme ale legislaţiei în vigoare demonstrea-
ză existenţa unei baze juridice bine elaborată, care permite asigurarea secu-
rităţii personale a condamnaţilor în instituţiile penitenciare. Totodată, este 
necesară o perfecţionare continuă a mecanismului de aplicare precum şi că-
utarea unor noi abordări referitoare la realizarea dreptului condamnaţilor 
la securitate personală.

În acest sens, împărtăşim pe deplin opiniile autorilor care semnalează 
despre necesitatea modificării conţinutului dreptului la securitate personală 
al condamnaţilor şi trecerea sa într-o formă mai dezvoltată, în care condam-
naţii trebuie să fie protejaţi pe deplin de orice tip de ameninţări [20, p. 101].

Constatăm că programele de prevenire şi combatere a violenţei şi abu-
zului unor deţinuţi de către alţi deţinuţi sunt doar parţial eficiente, inclusiv 
din cauza colaborării defectuoase dintre serviciile penitenciare. Din aceste 
considerente, implementarea programelor de reducere a violenţei în mediul 
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carceral vor include cu precădere în calitate de beneficiari deţinuţii impul-
sivi, pe cei cu un statut mai înalt în ierarhia criminală, cei dependenţi de alco-
ol şi droguri, persoanele cu tulburări mintale, persoanele care au experienţă 
carcerală, persoanele cu o pregătire fizică bună.

În aceeaşi ordine de idei, perfecţionarea legislaţiei, precum şi a pro-
cedurii de înregistrare a cazurilor, elaborarea unor norme metodologice de 
investigare a cazurilor, instruirea personalului care investighează cazurile, 
sporirea încrederii deţinuţilor în reprezentanţii administraţiei penitenciare, 
dezvoltarea unor programe de lucru cu potenţialele victime ale abuzului ar 
spori şansele de identificare şi, respectiv, de pedepsire a agresorilor în cazu-
rile de violenţă şi abuz al unor deţinuţi comise de către alţi deţinuţi.

Totodată, managementul sistemului penitenciar urmează să includă 
elaborarea anumitor norme metodologice de investigare a cazurilor de abuz 
şi violenţă între deţinuţi şi să instruiască responsabilii de această activitate.

Mecanismul asigurării securităţii condamnaţilor va fi eficient doar în 
cazul când măsurile de securitate vor fi aplicate în complex, ţinând cont de 
situaţia concretă şi factorii, care creează un pericol pentru securitatea per-
sonală a condamnaţilor [12, p. 56].

Aşadar, la baza funcţionării sistemelor execuţional-penale ale statelor 
moderne trebuie să stea garanţii ale securităţii tuturor subiecţilor relaţii-
lor penitenciare, cum ar fi: condamnaţii, personalul penitenciar, alte cate-
gorii de persoane. Dreptul persoanei la securitate constă în protecţia vieţii 
şi sănătăţii sale, a drepturilor şi libertăţilor, proprietăţii, cinstei şi demni-
tăţii, inviolabilităţii personale. În aceste împrejurări, securitatea ca stare a 
protecţiei fizice, psihice, juridice şi social-economice reprezintă o condiţie 
indispensabilă a eficienţei funcţionării întregului sistem execuţional-penal, 
deoarece serveşte ca indicator al raţionalităţii şi eficienţei, corespunzând 
normelor şi standardelor internaţionale.
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